
72009/10 (61) GEODÉZIA ÉS KARTOGRÁFIA

A TakarNet24 adatszolgáltató rendszer 
bemutatása

„A földhivatali adatok elektronikus non-stop 
szolgáltató rendszere ügyfélkapun keresztül” 
elnevezésű EKOP 1.1.3 projekt a földhivatali 
adatok szélesebb körű, interneten keresztüli el-
érhetőségét tűzte ki célul. Az Elektronikus Köz-
igazgatási Operatív Program (EKOP) keretében a 
FÖMI a földhivatali intézményhálózat képvisele-
tében 2008 áprilisában a fenti címmel pályázatot 
nyújtott be, melyet 2008 októberében – mintegy 2 
milliárd forint projekt támogatás biztosítása mel-
lett – elfogadtak.

A projekt keretében megvalósításra kerülő 
informatikai rendszer a TakarNet24 nevet kap-
ta, amely név egyben vissza-
utal a jelenlegi – és egyben 
az új rendszer alapját képező 
– TAKARNET alkalmazásra, 
másrészt jelzi a rendszer által 
nyújtott szolgáltatások 24 órás 
elérhetőségét is. A TakarNet24 
rendszer a közigazgatás részé-
re kialakított Elektronikus Kormányzati Gerinc-
hálózat, valamint a Központi Ügyfélkapu által 
nyújtott szolgáltatások és lehetőségek felhasz-
nálásával biztosítja az ügyfelek részére, hogy az 
interneten keresztül bármikor, bárhonnan köz-
hiteles információt kaphassanak az ingatlanok 
állapotáról és az adatokban bekövetkezett válto-
zásokról.

A rendszer FÖMI-ben kialakításra kerülő köz-
ponti adatbázisa a kezdeti feltöltés és az ingatla-
nok adataiban bekövetkezett változások on-line 
hálózaton keresztüli továbbításának eredménye-
képp közhitelesen tartalmazza az ingatlan-nyil-
vántartás adatait (jogi és térképi adatok).

A TakarNet24 által nyújtott szolgáltatáso-
kat csoportosítani lehet a jelenlegi klasszikus 
 TAKARNET lekérdezések (tulajdoni lap máso-

lat, elektronikusan hitelesített tulajdoni lap má-
solat, térképmásolat, ingatlan változásfigyelés) és 
a projekt keretében megvalósuló új lehetőségek 
szerint.

Az új lehetőségek közül ki kell emelni az in-
terneten keresztül az állampolgárok felé történő 
adatszolgáltatás biztosítását, melynek kapcsán 
biztosítani kell a Központi Ügyfélkapun belépő 
felhasználók azonosítását, az adatszolgáltatási 
kérések és a szolgáltatásokhoz kapcsolódó pénz-
ügyi tranzakciók kezelését. Ez utóbbit a jelenleg 
fejlesztés alatt álló Elektronikus Fizetési Rend-
szerhez történő kapcsolódással kell megoldani.

A rendszer további új szolgáltatása a térké-
pi keresés, amelynek segítségével az ingatlan 
földhivatali azonosítójának ismerete nélkül is 

kezdeményezhet a felhaszná-
ló lekérdezéseket az ingatla-
nok adataira vonatkozóan. 
Ez a funkció interaktív térképi 
felületeket fog kínálni a fel-
használók részére a keresések 
során. Az alkalmazás fejlesz-
tésekor és az üzembe állítás 

utáni lekérdezésekhez felhasználásra kerülnek 
a nagyméretarányú ortofotók, a közigazgatási 
határ adatbázis, és a földhivatali térképkezelő 
rendszerek adatai.

A földhivatali ingatlan-nyilvántartási (TAKA-
ROS, BIIR) és térképi (DATR, TOPOBASE) 
rendszerek adatait tartalmazó egységes szerke-
zetű központi adatbázis lehetőséget biztosít adat-
tárházas funkciók kialakítására is. A statisztikai 
adatszolgáltatások – amelyek egyrészt a földügyi 
szakigazgatás vezetése, másrészt a nagyközönség 
számára nyújtanak információt – elkészíthetők 
térségi és országos tartalommal is.

Fontos kiemelni, hogy a Központi Ügyfélkap-
un belépő felhasználók kezelése mellett az új 
rendszernek kezelnie kell a TAKARNET rend-
szer jelenlegi ügyfeleinek igényeit is (közjegy-
zők, pénzintézetek, önkormányzatok stb.).

Egy egységes szerkezetű központi szolgáltató 
adatbázis kialakítása és hatékony üzemeltetése 

TakarNet24 
adatszolgáltató rendszer*

Doroszlai Tamás osztályvezető
Földmérési és Távérzékelési Intézet, 

Földhivatali rendszert támogató osztály

* A Nyíregyházán, 2009. július 02–04. között tartott Vándor-
gyűlésen elhangzott előadás szerkesztett változata
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nem valósítható meg a jelenlegi eltérő tartalmú 
120 önálló földhivatali kód- és törzsállomány 
átvételével és további változatlan felhasználá-
sával. A központi rendszer beüzemeléséhez ki-
alakítjuk a központi kódkarbantartó adatbázist, 
amelyet tekinthetünk a projekt egyik új termé-
kének is. A földhivatali kód- és törzsállományok 
harmonizálásához szükséges szoftverfejlesztési 
feladatokat a FÖMI látja el. A kódállományok 
átalakítását a szoftverek felhasználásával a föld-
hivatalok hajtják végre a központi rendszerhez 
történő csatlakozási ütemtervben meghatározott 
határidők szerint. A központi rendszer lehető-
séget biztosít más közigazgatási rendszerekkel 
történő interoperabilitási feladatok magas szintű, 
korszerű ellátására, valamint az EU szintű adat-
cserék végrehajtására is.

A rendszer felépítése

Az architektúra központi elemeit tartalmazó ún. 
központi rendszert a FÖMI-ben alakítjuk ki. 
A központi rendszert alkotó fontosabb adatbázi-
sok funkciójuk alapján határozhatóak meg.

A földhivatali adatbázisok replikálásával ke-
rül előállításra a 120 db „elsődlegesen replikált” 
adatbázis (replikáció alatt azt az Oracle eljárást 
értjük, melynek segítségével a földhivatali adatok 
a hálózaton keresztül on-line módon kerülnek a 
központi rendszerbe). Az elsődlegesen replikált 
adatbázisok lehetőséget adnak a földhivatali in-
formatikai katasztrófa helyzetek kezelésére is, 
mivel tartalmuk alapján a földhivatali adatbázi-
sok visszaállíthatók.

A központi rendszer legfontosabb elemének te-
kinthető az elsődlegesen replikált adatbázisokra 
épített, egységes szerkezetű központi adatbázis, 
amely megteremti az alapot az ingatlan-nyil-
vántartási adatok egységes kezelésére és ebből 
eredően a felhasználók azonos módon törté-
nő kiszolgálására. A központi adatbázis adatait 
használják fel a szolgáltató adatbázisok, melyek 
a felhasználói lekérdezésekhez szükséges ada-
tokat tartalmazzák (tulajdoni lapok és térképek 
adatai).

A tartalék adatbázis tartalmát tekintve azonos 
a központi adatbázissal, melynek meghibásodása 
esetén csereszabatosan üzembe állítható. Normál 
üzemelés mellett feladata az adatpiaci lekérdezé-
sek kiszolgálása.

A TakarNet24 rendszer lényeges elemei a fel-
használók, a lekérdezések, a számla információk 

adatait és a rendszer felügyeleti adatokat tartal-
mazó adatbázisok is.

A projekt végrehajtása során a körzeti föld-
hivatali informatikai rendszerekben is lényeges 
szoftverfejlesztési feladatokat kell végrehajtani. 
A bemutatott replikációs módszer alkalmazásá-
nak előfeltétele az Oracle 11g adatbázisra történő 
áttérés, melynek kapcsán végre kell hajtani a 
földhivatali adatbázisok migrálását*. A központi 
rendszerhez történő kapcsolódáshoz szükséges a 
földhivatali adatbázisok konzisztenciájának javí-
tása, és a kódharmonizációs feladatok végrehaj-
tása is. A felsorolt feladatok egyben maguk után 
vonják a földhivatalokban alkalmazott informa-
tikai rendszerek (TAKAROS, BIIR, FÖNYIR, 
DATR) átalakítását is.

A projekt fejlesztési feladatainak ütemezése

A projekttel kapcsolatos pályázati előkészületek, 
a Megvalósíthatósági Tanulmány és a pályázat-
hoz szükséges egyéb dokumentumok elkészítése 
2008 első negyedévében zajlottak. A sikeres pá-
lyázást követően 2008. november 28-án került sor 
a Támogatási Szerződés aláírására. Az aláírást 
követően megtörtént a projekt szervezet felállí-
tása, és a tényleges megvalósítás keretében első 
lépésként kidolgozásra került a projekt rendszer-
terve.

A rendszertervben – többek között – meg-
határoztuk a teszt és fejlesztői rendszer hardver-
igényét, ami alapján a szükséges szoftver és hard-
ver beszerzések 2009 februárjában megtörténtek. 
A teszt és fejlesztői rendszer használatba vétele és 
üzemeltetése során szerzett tapasztalatok alapján 
kerül végleges specifikálásra az „éles” rendszer-
hez tartozó szoftver és hardver környezet. A teszt 
és fejlesztői rendszert alkotó – paramétereikben 
megfelelő – alap szoftverek és hardver komponen-
seket alkalmazzuk az „éles” környezetben is.

A kódharmonizációhoz kapcsolódó fejleszté-
sek a Támogatási Szerződés aláírását követően 
elindultak. A munkában részt vesznek a jogi, 
informatikai és ügyintézési ismeretekkel ren-
delkező földhivatali szakemberek, a rendszer 
specifikálásától a tényleges adattisztítási felada-
tok végrehajtásáig. A földhivatali szakemberek 
részére szeptember első felében a FÖMI tanfo-
lyamok keretében ismertette a kódharmonizációs 
feladatokat.

DOROSZLAI TAMÁS:  TakarNet24 adatszolgáltató rendszer

* A körzeti földhivatalok jelenlegi Oracle 8.05-ös verziójú 
adatbázisának átalakítása Oracle 11g verzióra.
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A rendszerterv alapján elkészült a részle-
tezett specifikációkat tartalmazó kiviteli terv. 
Az anyagban meghatároztuk a rendszert alkotó 
szoftverek követelményeit, az adatbázisok szer-
kezetét, az egyes fejlesztési és adatfeldolgozá-
si tevékenységek kapcsolódásait és ütemezését. 
A rendszer kialakításakor számos szoftver ter-
mék előállításához külső fejlesztő vállalkozó és 
szervezet bevonását is tervezzük, akik szoros 
együttműködésben fognak tevékenykedni a FÖ-
MI informatikai szakembereivel a feladatok kivi-
telezésében, és az átadás-átvételi folyamatokban.

A megvalósítás első szakaszába a közpon-
ti adatbázishoz, a szolgáltatások biztosításához, 
valamint a kódharmonizációhoz és az adatbázis 
migrációhoz tartozó fejlesztések tartoznak. Az 
első szakasz lezárása után indulhat a közpon-
ti adatbázis próbaüzeme, amelynek előfeltéte-
le, hogy erre az időpontra már legyenek olyan 
„pilot” körzeti földhivatalok, amelyek végre-
hajtották a kódharmonizációs és adatmigráci-
ós feladatokat. A földhivataloknak a központi 
rendszerhez történő csatlakozását 2010. március 
31-i határidővel tervezzük lezárni. A földhivatali 
csatlakozások lezárása nem jelenti egyben a je-
lenlegi TAKARNET rendszer leállítását, mivel 
az átállási és teszt időszakban mindkét rendszer 
üzemképessége szükséges a biztonságos földhi-
vatali adatszolgáltatások ellátása érdekében.

A második fejlesztési szakaszban megvalósu-
ló ügyfélkapus szolgáltatások próba üzemének 

feltétele a központi Elektronikus Fizetési Rend-
szer rendelkezésre állása. A fizetési rendszer 
fejlesztése jelenleg egy másik EKOP projekt 
keretében (függetlenül az EKOP 1.1.3 projekttől) 
valósul meg.

Az adatszolgáltató rendszer „éles” beveze-
tésének határideje a 2010. harmadik negyedé-
vének vége. Szintén erre az időpontra kell el-
készülnie a központi adattárháznak és az erre 
alapozott adatbányászati és statisztikai szolgál-
tatásoknak is.

The TakarNet24 Data Servicing System
Doroszlai, T.

Summary

EKOP (Electronic Government Operative Pro-
gram) 1.1.3 project, named „Electronic Non-stop 
Service System of Land Offices’ Data via Client-
Gate”, has proposed a larger accessibility of Land 
Office data via Internet and provided a 24 hours 
Land Office Data Service.

New developments in the frame of the project 
provide that, the users (clients) can get authentic 
information about property data, changes of them 
at any time via Central Client-Gate, available at 
Governmental Portal, with the help of the Elec-
tronic Governmental Backbone Network. The 
users (clients) pay for the services via Electronic 
Payment System.

DOROSZLAI TAMÁS:  TakarNet24 adatszolgáltató rendszer
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